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2017年四川省宜宾市中考历史试卷
参考答案与试题解析
　
一.选择题（每题2分）
1．下列反映战国时期农业生产发展的是（　　）
A．
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B．
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C．
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D．
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【考点】2J：春秋战国时期铁器的使用和牛耕的推广．
【分析】本题以战国时期农业的发展为依托，考查的是春秋战国时期社会变革的知识．
【解答】战国时期，铁农具的普遍使用，促进了社会生产力的发展，使土地的利用率和粮食的产量显著提高．选项A是战国时期的铁农具图；选项B是唐朝曲辕犁图；选项C是司母戊鼎图；选项D是筒车图．
故选A．
　
2．李时珍经过27年研究，写成有药物一千八百多种、医方一万多个的《本草纲目》．这一书（　　）
A．成为17世纪的工艺百科全书
B．是一部规模空前的药物学著作
C．是中国系统介绍了西医的著作
D．奠定了中医临床理论体系基础
【考点】7P：明朝三部科学巨著．
【分析】本题以李时珍经过27年研究，写成有药物一千八百多种、医方一万多个的《本草纲目》为切入点，主要考查《本草纲目》的内容和意义．
【解答】明朝医药学家李时珍总结前人经验，历时27年编成的一部具有总结性的药物学巨著﹣《本草纲目》，全书共收1892种药物，附药方11000多则，插图1160幅，对每一种药物的名称、性能、用途、制作都作了说明，并且改正了前人关于药物的许多错误和含混的记录，它是我国16世纪以前医药学的丰富总结，是一部规模空前的药物学著作，被誉为“东方医学巨典”．
故选B．
　
3．在中国近代社会生活的变化中，属于改变愚昧落后习俗的是（　　）
A．
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B．
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C．
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D．
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【考点】B3：近代生活的变迁和社会习俗的变化．
【分析】本题考查近代社会习俗的变化，知道亥革命后民国政府为改变落后愚昧的习俗颁布了剪辫的法令．
【解答】辛亥革命后民国政府为改变落后愚昧的习俗颁布了剪辫的法令．C军警为行人剪辫子．故属于改变愚昧落后习俗的是C．
故选C．
　
4．下列属于新文化运动时期宣传马克思主义的是（　　）
A．《庶民的胜利》
B．《敬告青年》
C．《狂人日记》
D．《孔子与宪法》
【考点】97：新文化运动．
【分析】本题以《庶民的胜利》为切入点，主要考查新文化运动时期宣传马克思主义的文章．
【解答】1917年俄[image: image9.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




国十月社会主义革命的胜利，使中国先进知识分子看到了“新世纪的曙光”．1918年，李大钊连续发表了《庶民的胜利》和《布尔什维主义的胜利》两篇文章，颂扬十月革命，宣传马克思主义，指出它是“世界人类全体的新曙光”，并在北京创办了《每周评论》．李大钊第一个举起了社会主义的大旗．
故选A．
　
5．在古代文明冲撞和交融中，最有可能发生的是（　　）
A．亚历山大大帝的东征催生了佛教的产生
B．罗马帝国的不断扩张孕育了基督教产生
C．阿拉伯数字在波斯帝国扩张时传到东方
D．伊斯兰教传入欧洲后罗马皇帝定为国教
【考点】G5：罗马帝国的扩张与文化传播．
【分析】本题考查的是古代文明冲撞和交融，注意相关事件的影响．
【解答】罗马帝国的不断扩张给巴勒斯坦地区带来深重的灾难，基督教是在这个背景下产生的．1世纪时产生于巴勒斯坦一带的基督教，创始人是耶稣，他教导人们忍受苦难，死后可以升入“天堂”．罗马帝国的不断扩张孕育了基督教产生在古代文明冲撞和交融中，最有可能发生．
故选B．
　
6．文艺复兴时期，但丁在《神曲》中明确表达了对天主教会的厌恶，莎士比亚的《罗密欧与朱丽叶》也深刻批判封建道德理论观念和社会陋习。这反映出（　　）
A．建立资产阶级国家的愿望
B．人文主义的产生和发展
C．文学艺术作品水平的落后
D．社会等级观念完全消除
【考点】H1：文艺复兴运动．
【分析】本题考查文艺复兴的相关知识，文艺复兴的核心是人文主义．
【解答】依据所学知识可知，兴起于意大利的文艺复兴，以人文主义为核心，促进了人们的思想解放，为“人”的回归开辟道路，但丁和莎士比亚就是文艺复兴的代表人物．他们的作品体现了人文主义精神．
故选B．
　
7．历史陈述有时带有感情色彩，据此判断，北美人民关于独立战争带有强烈的感情色彩陈述的是（　　）
A．《独立宣言》发表
B．来克星顿枪声
C．华盛顿出任总司令
D．萨拉托加大捷
【考点】H8：美国独立战争．
【分析】本题以历史陈述为切入点，考查独立战争的相关知识．
【解答】ABC三项是对独立战争相关事件的客观陈述，不带有感情色彩，而D项萨拉托加大捷用了“大捷”一词，带有强烈的感情色彩．
故选D．
　
8．1859年，达尔文《物种起源》出版问世，书中提出了“进化论”思想以及自然界“物竞天择、适者生存、优胜劣汰”的法则，他的认识（　　）
A．完全推翻了神权统治的根基
B．推动里物理学理论的革命
C．把生物学建立在科学基础上
D．奠定了近代自然科学基础
【考点】KC：近代科学家．
【分析】本题考查了达尔文．在他的科学巨著《物种起源》一书中，提出了“进化论”思想．
【解答】1859年，英国科学家达尔文在他的科学巨著《物种起源》一书中，提出了“进化论”思想，指出一切物种都在由低级[image: image10.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




到高级、由简单到复杂的不断变化之中，是按“物竞天择、适者生存、优胜劣汰”的法则发展的．第一次把生物学建立在完全科学的基础上，推翻了神创论和物种不变论，沉重打击了神权统治的根基．
故选C．[来源:学科网]
　
9．在第二次工业革命中，关于交通运输工具的革新，搭配正确的是（　　）
A．蒸汽机﹣﹣火车
B．发电机﹣﹣轮船
C．蒸汽机﹣﹣飞机
D．内燃机﹣﹣汽车
【考点】K2：第二次工业革命的主要成就．
【分析】本题以交通运输工具的革新为切入点，考查第二次工业革命的相关知识．
【解答】据所学和，火车和轮船是第一次工业革命的成果，其动力是蒸汽机．汽车和飞机是第二次工业革命的成果，其动力是内燃机．
故选D．
　
10．1928年﹣﹣1937年的两个五年计划期间，苏联人民在斯大林的领导下，建成了六千多个大型工矿企业，形成了比较完备的工业体系。1940年，苏联工业总产值跃居欧洲第一位、世界第二位。这说明了苏联当时（　　）
A．经济明显超过欧美资本主义国家
B．轻工业是处于完全停止的状态
C．采取计划经济手段使其成就显著
D．一直坚持列宁时期新经济政策
【考点】L7：苏联的两个五年计划．
【分析】本题考查了苏联前两个五年计划．1924年列宁逝世后，苏联人民在斯大林领导下，为实现社会主义工业化而努力奋斗．
【解答】1928年﹣﹣1937年的[image: image11.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




两个五年计划期间，苏联人民在斯大林的领导下，建成了六千多个大型工矿企业，形成了比较完备的工业体系．1940年，苏联工业总产值跃居欧洲第一位、世界第二位．这说明了苏联当时采取计划经济手段使其成就显著．1928～1937年，苏联人民在斯大林领导下，先后完成第一、第二个五年计划，重点发展重工业．这两个五年计划完成后，苏联由传统的农业国变成强盛的工业国，国防力量也大力加强．
故选C．
　
二.非选择题
11．探究政治文明是历史学习的重要内容之一。阅读材料，完成下列要求。
材料一 （秦朝）“法令出一”、“别黑白而定一尊”、“天下之事无小大皆决于上”。
﹣﹣《史记》
（1）根据材料一结合所学，指出“上”是谁？简述他建立的政治制度内容极其基本特点。
材料二 “在中国，不懂得皇帝的权威，就不会懂得辛亥革命打到皇帝的伟大意义。”“辛亥革命……为2132年的历史打了一个用铁和血铸成的句号。只有漫长的历史才能称量出这个句号的真正意义和重量。它是一条分界线”。
﹣﹣摘编自陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》[来源:Zxxk.Com]
（2）据材料二结合所学，从政治民主化的角度，说明辛亥革命是中国历史的“一条分界线”。
材料三 宪法规定的公民权利，必须坚决保障，任何人不得侵犯。为了保障人民民主，必须加强社会主义法制，使民主制度化、法律化，使这种制度和法律具有稳定性、连续性和极大的权威，做到有法可依，有法必依，执法必严。从现在起，应当把立法工作摆到全国人民代表大会极其常务委员会的重要议程上来。
﹣﹣摘自《十一届三中全会公报》
（3）据材料三，该公报对我国法制建设提出了哪些要求？列举一项20世纪八十年代我国立法工作的成就。
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4）综上，谈谈你对政治文明演进的理解。
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【考点】32：秦朝巩固统一的措施；96：辛亥革命；DD：社会主义民主与法制建设的加强；PD：历史开放性问题．
【分析】（1）本题以《史记》的材料为依托，考查的是秦朝巩固统一措施的知识．
（2）本题以陈旭麓《近代中国社会的新陈代谢》的材料为依托，考查的是辛亥革命的知识．
（3）本题以《十一届三中全会的公告》的材料为依托，考查的是新中国法制建设的知识．
（4）本题是开放型的题目，考查的是学生开放性思维的能力．
【解答】（1）由 “（秦朝）‘法令出一’、‘别黑白而定一尊’”、‘天下之事无小大皆决于上．’”可知材料一中的“上”指的是秦始皇．秦朝建立后，为巩固封建统治，秦始皇创立了一套封建专制主义中央集权制度，规定最高统治者称皇帝，至高无上，总揽全国一切军政大权．在中央设丞相、太尉、御史大夫，分管行政、军事和监察最后由皇帝决断．在地方上实行郡县制．秦始皇创立的封建专制主义中央集权制度的主要特点是皇权至上，中央集权．
（2）由材料“‘在中国，不懂得皇帝的权威，就不会懂得辛亥革命打打倒皇帝的伟大意义．’‘辛亥革命…它是一条分界线’”可知辛亥革命推翻了清朝的统治，结束了中国两千多年的封建帝制，使民主共和的观念深入人心．因此说辛亥革命是中国历史的“一条分界线”．
（3）由材料“宪法规定的公民权利，必须坚决保障…为了保障人民民主，必须加强社会主义法制，使民主制度化、法律化，使这种制度和法律具有稳定性、连续性和极大的权威，做到有法可依，有法必依，执法必严．…”可知材料三对我国法制建设提出了要求是：坚决保障公民的权利，任何人不得侵犯；加强社会主义法制，使民主制度化、法律化，使这种制度和法律具有稳定性、连续性和极大的权威，做到有法可依，有法必依，执法必严．1982年，颁布了第四部《中华人民共和国宪法》；1986年，颁布了《中华人民共和国民法通则》；此后，全国人大又通过了《义务教育法》《劳动和社会保障法》《环境保护法》等一系列法律．
（4）本题是开放型的题目，考查的是学生开放性思维的能力．秦朝建立后，为加强封建统治，秦始皇建立了一套封建专制主义中央集权制度．辛亥革命推翻了清朝的统治，结束了中国两千多年的封建帝制，使民主共和的观念深入人心．新中国成立后，我国先后制定了《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国民法通则》等，我国的法制建设取得了巨大的成就．因此说政治文明演进是由专制逐渐走向民主．
故答案为：
（1）秦始皇．内容：最高统治者称皇帝，至高无上，总揽全国一切军政大权．在中央设丞相、太尉、御史大夫，分管行政、军事和监察最后由皇帝决断．在地方上实行郡县制等．特点：皇权至上，中央集权．
（2）辛亥革命推翻了清朝的统治，结束了中国两千多年的封建帝制，使民主共和的观念深入人心．
（3）要求：坚决保障公民的权利，任何人不得侵犯；加强社会主义法制，使民主制度化、法律化，使这种制度和法律具有稳定性、连续性和极大的权威，做到有法可依，有法必依，执法必严．成就：1982年，颁布了第四部《中华人民共和国宪法》；1986年，颁布了《中华人民共和国民法通则》；此后，全国人[image: image14.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




大又通过了《义务教育法》《劳动和社会保障法》《环境保护法》等．
（4）由专制逐渐走向民主等．（言之有理即可）
　
12．当代经济全球化深刻影响世界经济的发展。阅读材料，完成下列要求。
材料一 欧洲联合大事记（节选）
	时间
	大事纪要

	1951年
	法国、德国等六国签订条约，成立欧洲煤钢共同体，欧洲联合开始。 

	1967年
	法国、德国等六国签订条约，决定把欧洲煤钢共同体、欧洲经济共同体及欧洲原子能共同体合并为欧洲共同体。

	1979年
	欧共体各国成立欧洲议会，加强[image: image15.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




政治联系，协调彼此对外关系。

	1993年
	《马斯特里赫特条约》生效，欧盟宣告成立。 

	2002年
	欧元开始在市场上正式流通。

	2004年
	通过五次扩大，成员国发展到25国。 


（1）根据材料一结合所学，指出欧洲走向联合的趋势，并分析其原因。
材料二 20世纪90年代以来，经济全球化在范围和程度上日益加深。世界贸易组织应运而生，建立起了一个正式的协调、监督和执行的国际贸[image: image16.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




易机制；同时，跨国公司发展为六万多家，中国位列世界财富“500强”的跨国公司，从上世纪90年代寥寥几家，迅速发展为2009年的34家。这些企业不仅拥有雄厚的经济实力，更主要的是它们能够根据各地的优势在世界范围内生产，它们对外资和世界贸易中不断成长。如，中国的海尔电器，在美国工厂生产的家电已位居美国同行业前列。这种现象越来越普遍。
﹣﹣摘编自齐世荣《世界当代史》等
（2）指出中国在哪年加入世界贸易组织？根据材料二概括中国的跨国公司在世界经济全球化中发挥了怎样的作用？
材料三 世界经济全球化下的中国对外开放示意图
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（3）仔细观察《20世纪中国对外开发格局》图，请按多层次、宽领域对外开放格局，在四个阶段中分别选出一个代表城市（地区），依先后顺序写出。对比两幅示意图，指出21世纪的今天我国对外开发有什么新变化？
【考点】MD：欧盟的成立；D5：对外开放和深圳等经济特区的建立；OE：世界经济全球化的影响；OF：中国应对经济全球化采取的措施．
【分析】本题以当代经济全球化深刻影响世界经济的发展为主题切入考查欧洲的联合、中国加入世界贸易组织、中国的跨国公司在世界经济全球化中发挥的作用及中国的对外开放等史实．
【解答】（1）从材料一表格中可以看出从欧洲煤钢共同体、欧洲共同体、欧洲议会、欧盟、欧元发行、再到不断扩大成员国，可以看出欧洲一体化过程中是从经济一体化逐渐向经济政治一体化目标迈进．欧洲联合的原因是随着经济的发展，西欧国家之间的联系日益密切；为了提高自身的安全系数、降低未来战争的可能性，提高西欧国家的国际地位，加快经济发展步伐，西欧国家必须密切联系加强合作．
（2）中国在2001年加入世界贸易组织的；根据材料二“这些企业不仅拥有雄厚的经济实力，更主要的是它们能够根据各地的优势在世界范围内生产，它们对外资和世界贸易中不断成长．如，中国的海尔电器，在美国工厂生产的家电已位居美国同行业前列．这种现象越来越普遍．”可知中国的跨国公司拥有雄厚的经济实力，在世界经济全球化中对促进对外资和世界贸易发挥了重要作用．
（3）1980年，我国在广东的深圳、珠海、汕头和福建的厦门建立经济特区．后来，又开放了广州、上海等14个沿海城市，增设海南经济特区，设立上海浦东开发区，现在，对外开放区已从沿海地区向内地发展，形成经济特区─沿海开放城市─沿海经济开放区─内地，这样一个全方位、多层次、宽领域的对外开放格局，各任意选取一个城市说明即可，如深圳、广州、珠江三角开放区、重庆等．对比两幅示意图，可以看出21世纪的今天我国对外开发由对外开放国内市场转变为拓展对外投资、开拓国际市场．
故答案为：
（1）从经济一体化逐渐向经济政治一体化目标迈进．随着经济的发展，西欧国家之间的联系日益密切；为了提高自身的安全系数、降低未来战争的可能性，提高西欧国家的国际地位，加快经济发展步伐，西欧国家必须密切联系加强合作．
（2）2001年；中国的跨国公司拥有雄厚的经济实力，在世界经济全球化中对促进对外资和世界贸易发挥了重要作用．
（3）深圳、广州、珠江三角开放区、重庆．由对外开放国内市场转变为拓展对外投资、开拓国际市场．
　
13．组合题[来源:Zxxk.Com]
材料一 有人据“法西斯势力与反法西斯力量的较量”图示第二次世界大战的进程。（见如图）
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（1）据材料一图示，结合所学知识，在横线上填出两次战役：
①　日本偷袭珍珠港　；②　斯大林格勒战役　。
材料二 第二次世界大战期间，宾西法尼亚大学奉命为陆军计算弹道数据，并于1943年6月军方签订合同，开始工作。1945年，第一台电子计算机制成。从1953年起，IBM公司开始批量生产IBM701机，这标志这第一代电子计算机的工业化生产。后来不断更新换代的计算机，逐渐成为普通的办公用品，同时也促进了“网上交易”、“远程医疗”等的产生和发展。
﹣﹣摘编自王鸿生《世界科学技术史》等
（2）根据材料二，概括指出计算机的使用领域发生了什么变化？结合所学，简要说明计算机的使用对人类社会产生的直接影响。
材料三 学习历史要有证据意识和处理信息的能力。下列围绕抗战提出问题，请根据题意解决问题。
提出问题：关于抗战，第一种观念认为，“七七事变”为起点的“八年抗战”的说法与内涵早已固定，而“十四年抗战”的说法，则是“不符合历史实际”；第二种观点则认为，无论从逻辑还是从历史来看，“九一八事变”是中国抗日战争的起点，“十四年抗战”绝不是对抗日战争的曲解，更不是对历史的改写或重写，经得起历史的检验。
（3）按第二种观点，根据下列材料A和材料B，简要说明“十四年抗战”的合理性。
材料A 花谷少佐是日本策划柳条湖事件的主要参与者之一，他在战后记录中说出了事件的真想：“十八日夜，川岛中队的河本末守中尉亲自把骑兵用的小型炸药安放在铁轨下，并点了火。炸断的铁轨和枕木向四处飞散，时间是十点多钟，袋中铁路爆破点北的四千米的文官屯的川岛中队长，立即率兵南下，开始袭击北大营”。
（据人教版《中国历史》八年级上册整编）
材料B 随着九一八事变的爆发，1931年后，东北人民和来撤走的东北部队，组织起抗日义勇军，抵抗日军的侵略。中国共产党派杨靖宇等在东北组织抗日游击队，开展抗日游击战争，并涌现出了一批如赵一曼等抗日英雄。
（据人教版《中国历史》八年级上册等）
【考点】M4：太平洋战争；A1：九一八事变和中国局部抗战；M6：二战的转折及重要战役；P3：电子计算机的出现、发展特点及用途．
【分析】本题以示意图和相关材料切入考查第二次世界大战、第三次科技革命与中国抗日战争的重要史实，注意认真阅读材料，提炼有效信息．
【解答】（1）据材料一图[image: image19.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




示①处的1941年12月，进一步扩大字样，可知此外为日本偷袭珍珠港；1941年12月7日，日军偷袭美国海军基地珍珠港，重创美军太平洋舰队．第二天，美国对日本宣战，太平洋战争爆发，第二次世界大战的规模进一步扩大，达到最大规模．②处有1942年7月，重要转折，可知此处为斯大林格勒战役．1942年7月﹣1943年2月初的斯大林格勒战役中，苏联获胜，此后苏军一反被动局面，展开对德军的全面进攻．斯大林格勒战役成为第二次世界大战的重要转折点．
（2）材料二“第二次世界大战期间，宾西法尼亚大学奉命为陆军计算弹道数据，并于1943年6月军方签订合同，开始工作．1945年，第一台电子计算机制成．从1953年起，IBM公司开始批量生产[image: image20.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




IBM701机，这标志这第一代电子计算机的工业化生产．后来不断更新换代的计算机，逐渐成为普通的办公用品，同时也促进了‘网上交易’、‘远程医疗’等的产生和发展．”可知计算机的使用领域从军事领域转变为民用领域．计算机的使用对人类社会产生的直接影响是使人类进入信息化社会．电子计算机的广泛使用是第三次科技革命的核心，计算机网络技术的发展是计算机产业最有前途的发展方向，国[image: image21.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




际互联网使人类进入信息化社会．
（3）第二种观点即“无论从逻辑还是从历史来看，“九一八事变”是中国抗日战争的起点，“十四年抗战”绝不是对抗日战争的曲解，更不是对历史的改写或重写，经得起历史的检验．”根据材料A“十八日夜，川岛中队的河本末守中尉亲自把骑兵用的小型炸药安放在铁轨下，并点了火．炸断的铁轨和枕木向四处飞散，时间是十点多钟，袋中铁路爆破点北的四千米的文官屯的川岛中队长，立即率兵南下，开始袭击北大营”可知1931年9月18日，日本侵略者有预谋地制造了柳条湖事件，并以此为借口发动侵华战争；材料B“随着九一八事变的爆发，1931年后，东北人民和来撤走的东北部队，组织起抗日义勇军，抵抗日军的侵略．中国共产党派杨靖宇等在东北组织抗日游击队，开展抗日游击战争，并涌现出了一批如赵一曼等抗日英雄”主要介绍了中国军民的抵抗，这说明九一八事变后，中国人民的局部抗战开始了，言之有理即可．
故答案为：
（1）①日本偷袭珍珠港；②斯大林格勒战役．
（2）从军事领域转变为民用领域；使人类进入信息化社会．
（3）1931年9月18日，日本侵略者有预谋地制造了柳条湖事件，并以此为借口发动侵华战争；九一八事[image: image22.png]ZEELN(ZXXK.COMRBLFTE




变后，中国人民的局部抗战开始了．
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